



■美國聲稱將開始探討並提供疫苗給中低收入國家。 新華社

■史密斯將出任「全球新冠應對及衛生安全協調官」。
美聯社

屢次抹黑中國 自己講一套做一套

美設新官職搞「疫苗外交」

美國官員多次將中國向他國提供疫苗援助的行動惡意扭曲為「疫苗外交」，但自己卻講一套做一套，不但勾結日本、澳洲和印度在亞太區派疫苗拉關係，前日更在國務院內設立新的「全球新冠應對及衛生安全協調官」職位，開宗明義搞「疫苗外交」。國務卿布林肯表示，由於美國已確保本身疫苗供應，將開始探討與其他國家分享更多疫苗，並提供疫苗給中低收入國家。

美國國務院新設「全球新冠應對及衛生安全協調官」一職，將由美國國際開發署 (USAID) 前署長史密斯出任。布林肯公布任命時表示，抗擊美國的新冠疫情，仍然是華府優先要務，但隨着總統拜登承諾在5月底前，將獲得足夠疫苗供所有美國成年人接種，美國將向其他國家分享更多疫苗。

「我們有責任控制國內的疫情，但亦需要協助其他國家抗疫，只有阻止疫情在全球擴散，才能長遠拯救更多

美國人的生命。」

揚言非謀取政治回報

布林肯表示，聽到其他國家要求美方分享疫苗的呼聲，承諾華府將加快分享速度，並堅稱美國此舉「並非謀求換取政治回報」，將以尊重態度對待夥伴國家。布林肯將日美澳印「四方安全對話」早前同意擴大疫苗生產與供應達成共識列為「好事例」，聲稱「只會分發安全與有效性得到證明的



■美國食言，圖以疫苗作為外交用途。
路透社

EMA 認阿斯利康與血栓有關

歐洲藥品管理局 (EMA) 疫苗主管卡瓦萊里接受採訪時表示，近日在各國出現接種牛津/阿斯利康疫苗後出現的血栓個案，確實與疫苗有關，但目前未知當中原因，EMA 本周會開會評估疫苗，預計周末前會有最新報告和指引。

EMA 上周曾強調，接種阿斯利康疫苗和血栓沒有因果關係，認為接種疫苗利大於弊，鼓勵各國繼續為民眾接種。卡瓦萊里其後接受意大利《信使報》採訪，稱兩者之間明顯有關，EMA 即將正式公布此消息，但目前未確定導致血栓的原因。卡瓦萊里還指出，血栓個案在年輕組別出現的比例高於預期。德國、法國和加拿大等國

家較早前已暫停為該年齡組別接種阿斯利康疫苗。

卡瓦萊里表示，EMA 對於阿斯利康疫苗的評估仍未完成，專家本周會繼續展開評估工作，找出引發血栓症狀的原因，預計開會後可能會更新接種建議。

被問及接種疫苗是否仍是利大於弊時，他回答「是的」，但強調需要進一步研究疫苗對各個年齡組別的效用，再決定疫苗是否適用於所有人接種。

儘管醫學人士早已給出初步結論，但歐洲藥品管理

疫苗」。

史密斯則表示，「若病毒擴散速度較我們的行動更快，病毒便會得勝，但只要各國在科學範疇和領導方面團結一致，加強警惕，我們將可擊敗任何病毒。」史密斯曾於美國前總統奧巴馬任內，帶領政府應對在西非爆發、並擴散至美國等國家的伊波拉疫情，她亦是國際非牟利組織「ONE Campaign」行政總裁，領導該組織推動消除全球貧窮及可預防疾病。

美國至今已為民眾合共接種逾 1.65 億劑新冠疫苗，由於訂購疫苗數量較所需多出 4.53 億劑，部分更是尚未獲美國監管機構批准使用的牛津/阿斯利康疫苗，但美國目前僅承諾向世界衛生組織的「新冠疫苗保障機制」(COVAX) 提供 40 億美元 (約 316 億港元) 資金，並計劃向墨西哥和加拿大合共「借出」400 萬劑阿斯利康疫苗。外界要求美方能分享更多疫苗，「ONE Campaign」上月便曾呼籲拜登，將華府儲備的疫苗當中 5% 供給其他國家。

局直到 4 月份才公開承認阿斯利康新冠疫苗「確實存在問題」，未免有些太晚。消息人士表示，歐盟之所以會改口是因為「接種阿斯利康新冠疫苗的年輕人群體出現血栓病例的比例要比預期高得多。」

據英國《鏡報》報道，英國在 1,800 萬接種過阿斯利康新冠疫苗的人群中發現了 30 個血栓病例，專家表示「比預計的要多 25 例」，而與阿斯利康新冠疫苗同步投入使用的德國 BNT 疫苗與輝瑞疫苗至今尚未出現類似病例。



■阿斯利康被指引發血栓，多國停止接種。
彭博社

朝拒參加東奧 日本延長制裁

由於新冠肺炎疫情防控形勢依然嚴峻，朝鮮決定不參加東京奧運會，是首個宣布不參加本屆奧運會的國家，這也是 1988 年漢城奧運會後，時隔 33 年朝鮮首次不參加夏季奧運會。

據「朝鮮體育」網站 6 日報道，朝鮮奧林匹克委員會於 3 月 25 日在平壤舉行會議，根據委員的提議，決定不參加東京奧運會，以保護運動員的健康免受新冠肺炎疫情的威脅。日本奧運大臣丸川珠代在記者會上表示「正在確認詳情」。此外，韓國政府也對此表示遺憾，並稱之後將努力尋找可以合作對話的契機。

受新冠疫情影響，原定於 2020 年 7 月舉辦的東京奧運會，延後到 2021 年 7 月 23 日開幕。

另外，就在朝鮮宣布不參加東奧的同時，日本決定延長對朝鮮的單邊制裁，包括針對所有貿易的禁令，為期 2 年。據悉，制裁措施原本會於 4 月 13 日到期，首相菅義偉批准延長制裁期限。

報道指，日本政府的決定是為了繼續向朝鮮施壓，令朝鮮放棄核武和導彈計劃，以及盼在朝鮮綁架日本人的問題上取得進展。日本對朝鮮的制裁包括禁止與朝鮮進行貿易活動，並禁止在朝鮮註冊的船隻以及曾在朝鮮港口停靠的船隻於日本停泊。



■朝鮮繼 1988 年漢城奧運會後，再次缺席夏季奧運。
法新社

澳紐 19 日啟動旅遊氣泡

新西蘭總理雅登昨日宣布，從 19 日開始與澳洲啟動雙邊旅遊氣泡，旅客來往兩國時可免受強制檢測和檢疫限制，但暫時不會考慮與其他國家推出旅遊氣泡。

澳洲和新西蘭都是全球控疫工作較好的國家，目前澳洲大部份省份都允許來自新西蘭的旅客自由入境，無須隔離檢疫，但新西蘭早前因澳洲持續出現小型爆發，仍然要求澳洲旅客在入境後須隔離兩周。雅登昨日指出，現時衛生官員認為病毒從澳洲傳入的機會很低，相信兩國已能安全恢復國際旅遊，因此會從 19 日起啟動旅遊氣泡，但強調所有登機旅客需佩戴口罩和接受追蹤。

雅登警告，若澳洲再出現本地爆發，新西蘭仍有機會暫停來往該省份的航班，政府對因航班取消而滯留澳洲的旅客不會提供額外協助。新西蘭航空和澳洲航空表示，計劃將飛機的載客量增至疫情前的 70%。